

Alap felett rendelkező megnevezése: Foglalkoztatáspolitikai és munkaügyi miniszter

Fejezet száma és megnevezése: XXVI. Foglalkoztatáspolitikai és Munkaügyi Minisztérium

Alapkezelő megnevezése: MPA Alapkezelési Főigazgatóság

Alap megnevezése: Munkaerőpiaci Alap

Fejezet száma: LXIII.

### A Munkaerőpiaci Alap 2005. évi költségvetésének indoklása

**A Munkaerőpiaci Alap 2005. évi összes folyó bevételét 278 703,8 millió Ft-ra, a folyó kiadásokat 278 703,8 millió Ft-ra terveztük. Az alap GFS egyenlege ennek megfelelően nulla forint lesz.**

#### Bevételek

2005-ben a **munkaadói járulék** tervezett összege **176 440,0 millió Ft**-ot, a **munkavállalói járulék** **54 024,0 millió Ft**-ot tesz ki. A munkaadói és a munkavállalói járulék mértéke nem változik, 3%, illetve 1% lesz.

Jövőre a járulékok számításának alapja egységesítésre kerül a következők szerint: a munkaadói járulék számításának az alapja a munkavállaló részére munkaviszonya alapján kifizetett és elszámolt, a társadalombiztosítási járulék alapját képező jövedelem, a munkavállalói járulék tekintetében a munkavállaló részére a munkaviszonya(i) alapján kifizetett, az egészségbiztosítási járulék alapját képező jövedelem.

2005. január 1-jétől bevezetésre kerül a **vállalkozói járulék**, amely a vállalkozók munkanélküli ellátó rendszerbe történő bevonása kapcsán az egyéni vállalkozókra és a társas vállalkozások tagi jogviszonyban álló, a társaság tevékenységében személyesen közreműködő tagjaira terjed ki. A vállalkozói járulék mértéke az egyéni és társas vállalkozónak az egészségbiztosítási járulék alapját képező jövedelme, de legalább a kötelező legkisebb munkabér 4%-a.

2005-ben a vállalkozói járulék tervezett összege **11 183,7 millió Ft**.

A **rehabilitációs hozzájárulás** fizetésének kötelezettsége 2003-tól kiterjed valamennyi jogi személyre, jogi személyiséggel rendelkező gazdasági társaságra, illetve magánszemélyre és annak jogi személyiséggel nem rendelkező társaságára. A rehabilitációs hozzájárulás mértékének tervezésénél figyelembe vettük a tervétet

megelőző második év nemzetgazdasági bruttó átlagkeresetét. 2005-ben az egy évre jutó rehabilitációs hozzájárulás mértéke 131 700 Ft/fő, ennek megfelelően a tervezett éves bevétel számításaink szerint **9 900,0 millió Ft-ra** tehető.

A rehabilitációs célú kifizetésekhez kapcsolódóan a korábbi években különböző jogcímen adott **visszterhes támogatások törlesztéséből** 2005-ben további **160,0 millió Ft** bevétellel számolunk.

A **szakképzési hozzájárulás** tekintetében a hozzájárulásra kötelezettek autonóm módon választhatják meg a hozzájárulási kötelezettségük teljesítésének formáját. Ennek megfelelően a bevételek tervezésénél figyelembe kellett venni egyrészt a korábbi évek bevételi trendjének alakulását, másrészt a hozzájárulásra kötelezettek által kifizetésre kerülő várható, 2005. évi bértömeg alakulását. A kötelezettség mértéke ennek a bértömegnek az 1,5%-a. A bevételek csökkenésének irányába hat, ha a szakképzési hozzájárulás fizetésére kötelezett szervezetek megnövelik a saját dolgozók képzésére fordítható összeget (ez a szakképzési hozzájárulás egyharmada lehet).

Figyelembe véve a szakképzési hozzájárulásról szóló törvény Oktatásügyi Minisztérium által tervezett módosítását a szakképzési hozzájárulás várható mértékét 2005-re **23 598,4 millió Ft-ra** terveztük. Ezen túlmenően **250,0 millió Ft** egyéb szakképzési bevételre is számítunk.

A **bérgarancia támogatások** keretében nyújtott kölcsönökből visszaáramló bevétel a tervek szerint jövőre **550,0 millió Ft** lesz.

A foglalkoztatási alaprészből visszterhesen nyújtott kölcsönökből, meghatározott esetekben a támogatások visszaköveteléséből keletkező visszafizetések, bírságokból, kamatokból 2005-ben a **központi MPA-t illetően 297,7 millió Ft**, a **területi MPA tekintetében 2 300,0 millió Ft egyéb bevétel** került megtervezésre.

## **Kiadások**

A Munkaerőpiaci Alap legjelentősebb kiadási tétele a **munkanélküli ellátások** jogcímen keletkezik, melynek összegét 2005-ben **80 304,1 millió Ft-ra** terveztük.

Munkanélküli járadékban havonta átlagosan 107 ezer fő részesül, az átlagos havi munkanélküli járadék összege a terv szerint 40 700 Ft/fő/hó. Az éves járadékkiadás közterhekkkel együtt 71 843,7 millió Ft-ot tesz ki. (A társadalombiztosítási kiadásoknál a makrogazdasági paraméterek alapján 29%-os kulccsal számoltunk. Az egészségügyi hozzájárulás tekintetében 3450 Ft/fő/hó összeget vettünk figyelembe.)

A nyugdíj előtti munkanélküli segély tervezett kiadása 1 900 millió Ft lesz.

Az álláskeresőt ösztönző juttatást jövőre becsléseink szerint havi átlagban 16 ezer fő veszi igénybe. Az ellátás költségvonzata 2005-ben 5 810,4 millió Ft lesz.

A **jövedelempótló támogatás** finanszírozására – kifutó ellátásként – 2005-ban **50,8 millió Ft**-ot terveztünk, amely összeg az ilyen célra kifizetett támogatások 75%-ának a megtérítését jelenti az önkormányzatok részére.

Jövedelempótló támogatásban 2005-ben éves átlagban várhatóan 250 fő fog részesülni.

Az **Aktív foglalkoztatási eszközök** előirányzata **50 000,0 millió Ft**-ot tesz ki. Ebből finanszírozható a MPA foglalkoztatási alaprésze decentralizált és a központi kerete. A decentralizált keret felhasználásával havonta átlagosan 80 ezer fő képzése, illetve támogatott foglalkoztatása valósulhat meg, ami közel 2 százalékponttal járul hozzá a munkanélküliségi ráta csökkentéséhez.

A Kormány a foglalkoztatás bővítését, a munkaerőpiacra való belépést, a munkaerőpiacon való maradást a pályakezdő fiataloknál, a gyermekgondozásról és hozzátartozó ápolásáról visszatérőknél, valamint az 50 év feletti munkavállalók esetében új típusú foglalkoztatáspolitikai eszközökkel kívánja elősegíteni. Ennek keretében 2005. január 1-jétől bevezetésre kerül a felsorolt rétegek foglalkoztatása esetén a társadalombiztosítási járulékkedvezmény. A pályakezdő fiatalok, valamint a gyermekgondozásról és hozzátartozó ápolásáról visszatérőknél a támogatás normatív, az 50 év felettié járulékkedvezményére program kerül kidolgozásra.

A **társadalombiztosítási járulék normatív jellegű támogatására 5 500,0 millió**, a **programra 2 800,0 millió Ft** került megtervezésre.

A **szakképzési célú kifizetésekre** a tervévből **21 832,4 millió Ft** összeggel számolunk. A kiadási jogcímek között a szakképzés fejlesztése szerepel a legnagyobb összeggel, amely a szakképző intézmények beruházási célú támogatásainak kiadásaira szolgál. (Ez az összeg a forrása az MPA felnőttképzési keretének. Az átcsoportosítására a foglalkoztatáspolitikai és munkaügyi miniszter, valamint az oktatási miniszter között megkötött megállapodás alapján kerül sor.)

Aktív támogatásokra, felnőttképzésre, valamint a szakképzés fejlesztésére további forrást biztosít az MPA-ból az **EU társfinanszírozásra** tervezett **6 607,0 millió Ft**, amely a felsorolt céloknak megfelelően **4 591,0 millió Ft**, **1 067,0 millió Ft** és **949,0 millió Ft**.

A **rehabilitációs célú kifizetésekre** 2005-ben **3 300,0 millió Ft**-ot terveztünk. A **megváltozott munkaképességűek foglalkoztatásának támogatása** jogcímen a Munkaerőpiaci Alapból **52 000,0 millió Ft** kerül befizetésre a költségvetésbe.

A **bérgarancia támogatás** jogcímen – tekintettel az ilyen célú támogatásoknak az utóbbi két évben megnövekedett dinamikájára – 2005-ben a terv szerint **4 200,0 millió Ft** kifizetés várható.

2005-ben tovább folytatódik a **non-profit szektorbeli munkavállalás** támogatása, melyre **250,0 millió Ft**-ot terveztünk.

A **területkiegyenlítésre** 2004-ben átadott 810,0 millió Ft 50%-át, 405,0 millió Ft-ot, mint áthúzódó kötelezettségvállalást terveztük az érintett jogszabály alapján.

A munkanélküli ellátórendszerhez kapcsolódóan, a települési önkormányzatok részére 2005-ben **szociális segélyre, közcélú foglalkoztatásra** és az **önkormányzatok igazgatási tevékenységéhez** kapcsolódó többletfeladatokra a Munkaerőpiaci Alap **29 300,0 millió forint** költségvetési befizetést teljesít.

A társadalombiztosítás pénzügyi alapjainak a **korengedményes nyugdíjak** 2004. évi kifizetéséből adódó folyó hiány megtérítése tekintetében 2004-ben **730,0 millió Ft-tal** számolunk.

Az **alapkezelőnek működési és felhalmozási** célra jövőre összesen 338,0 millió Ft kiadást terveztünk.

Az **Állami Foglalkoztatási Szolgálat (ÁFSz)** részére a tervévben **működési és felhalmozási célra 19 264,9 millió Ft** áll rendelkezésre. Az ÁFSz **fejlesztési programja** tovább folytatódik, a terv szerint 2005-ben **1 187,5 millió Ft** kifizetés eszközölhető. Az ÁFSz **központosított keretének** előirányzatát **237,5 millió Ft-ra** terveztük.

Az **Országos Munkabiztonsági és Munkaügyi Főfelügyelőség (OMMF)** munkaügyi ellenőrzési feladatai ellátásához, működési célra 2005-ben **396,6 millió Ft-ot** kap.

Budapest, 2004. október 8.